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E M L É K B E S Z É D 

JENDRÁSSIK JENŐ RENDES TAGRÓL. 

KLUG NÁNDOR lev. tagtól. 

JcndrÂesik J . a r czképéve l . 

(Felolvastatott a M. T. Akadémia 1892. február hó 29-iki összes ülésén.) 

Tekintetes Akadémia! 

Mélyen fájdalmas érzéssel teljesítem kegyeletteljes 
kötelességemet akkor, midőn a Tud. Akadémia megbízásá-
ból, .Jandrásssik Jenő elhányt tagtársunk, szeretve tisztelt 
mesterem és barátom emlékének koszorút fonok, midőn 
élete folyását, magyar orvosi kulturánk fejlődésére gyakor-
lott jelentőségteljes befolyását a tek. Akadémia előtt vázo-
lom. és nem akaratomon, csak tehetségemen fog múlni, lia 
az nekem olyan híven nem sikerűi, mint a mennyire magam 
óhajtom. 

Jendrássik egyike volt azon jeleseinknek, kik a nem-
zeti újraébredés korszakában hivatva voltak szaktudomá-
nyukat hazánk nyelvén először hirdetni és önállóan tovább 
fejleszteni, valamint azon szerencséseknek is ő volt egyike, 
kiknek az a szép feladat jutott osztályrészül, hogy hazai 
tudományosságunk emeléseért lelkesedni tudó tanítványokat, 
neveljenek és ez által orvosi kulturánk jövőjének alapját 
megvessék. 

Azon időben, midőn tanszékén elődje Czermák Nepo-
nmk János, előre látván a bekövetkező politikai változást, 
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2 KLUG NÁNDOll. 

I860. évi július havában lemondását önként beadta, a buda-
pesti tud. egyetemen német nyelven hirdették a tudományt. 
A physiologia önálló fejlesztését Czermák is már egyik főfel-
adatának tartotta, azonban mert idegen volt a nyelv, melyen 
tudománya igéit hirdette, fáradozását sem jutalmazhatta az 
a siker, melyet megérdemelt volna. Jendrássik, mint az 
élettan magyar nyelven első hirdetője, feladatának teljes 
magaslatán állott: nem csak a tágasabb értelemben vett 
tanítványait vezette lie a physiologiai gondolkodás módjába, 
nem csak maga fejtett ki szakadatlan tevékenységét a tudo-
mány önálló fejlesztése körűi, hanem szorosabb értelemben 
vett tanítványokat is nevelt, úgy az orvosi oktatás, valamint 
a tudományos búvárkodás számára. Az utóbbi törekvések 
sikerét minden szónál ékesebben hirdeti az intézetből meg-
jelent nagyszámú dolgozatok, valamint a belőle kikerült 
munkatársak sora. Ugyanazért, nem csak érdemeinek teljes 
elismerése és a legőszintébb vonzalommal párosúlt tisztelet 
bátorít, midőn nyomdokait követni, fejlődésének és műkö-
désének képét rajzolni megkísértem, hanem buzdít erre 
az a meggyőződés is, hogy elhúnyt jeleseink életéhői igen 
sök tanúiságot és buzdítást meríthetünk mi és meríthet 
majdan az utókor. 

* 
* * 

JendrássiJc (Lipót András) Jenő 1824. november hó 
18-dikán Kapnikbányán, Erdélyben született, a hol atyja 
főbányanagy volt. Atyját azonban korán, négy éves korában 
már elvesztette. Ezentúl, 9 éves koráig, édesanyja gondos, 
de szigorú őrizete alatt maradt. Anyja igen vallásos, áhítatos 
és jótevő nő volt. Jendrássik a későbbi korban is igen 
élénken emlékezett meg az estéli imádságokról, melyekén 
mindig részt vett. Minthogy • Kapnikbánya lakói, mint 
bányászok, atyja .közvetetten fenliatósága alatt állottak, 
özvegy anyja is nagy tekintélynek örvendett köztük: tisz-
telték, szigorú tiszta jelleme, szerették jótevő szíve miatt. 
.Jendrássik a kolozsvári sebészi intézetnél megüresedett 
egyik tanszék elnyerése végett benyújtott pályázathoz mel-
lékelt életrajzában, melyből az ifjúkorát illető adatokat 

(88) 



EMLÉKBESZÉD JENDRÁSSIK J E N Ő REND. TAGRÓL. 3 

merítem, e viszonyt lígy jellemzi, hogy anyja a kis helység 
királynéja, ő maga pedig ennek űa volt. Innen van, hogy 
játszótársa alig akadt. Az elemi iskolákba eljárt ugyan, de 
az iskolán kívül alig érintkezett tanulótársaival. Az isko-
lából hazajőve, következett az otthoni oktatás, látogatások 
vagy ima, melyeket mindig anyja társaságában végzett; csak 
az ezekután még fenmaradt időt tölthette magányos játékkal. 
A szertartások a templomban, a munkák, melyeket maga 
körűi végezni látott, kötötték le figyelmét és ösztönözték 
utánzásra ; a mit másoknak a változó sokoldalúság nyújtott, 
ezt pótolta neki, már gyermekkorában, a részletekbe való 
behatolás. 

Gyöngéd testalkata, s a helység zord éghajlata miatt 
gyakran betegeskedett és ez az ágyhoz vagy legalább a 
szobához sokszor kötötte. Ez is hozzájárult, hogy mindin-
kább visszavonuljon. E mellett a gyakori imádkozás ter-
mészetesen vallásos beszélgetésekre adta az impulsust, 
melyek alapján első képzetei is fejlődtek. Innen volt az 
a vallásos mély érzület, mely az anyai szeretet vezetése 
alatt vallása tanaiból fejlesztette első fogalmait az Isten-
ről, a világról és emberekről, a múltról és jövőről, az 
időről és örökkévalóságról oly életkorban, melyben mind-
azokról más gyermeknek többnyire még sejtelme sincsen. 

Kilencz éves korában a minoriták hat osztályú gym-
nasiumába ment Nagybányára. Itt tanulta megismerni 
a fiatal kor társas örömeit, azonban az iskolában min-
dig az elsők közt volt. Az anyja által beléoltott becsület-
érzésnél és becsvágynál fogva, tanárai szeretetét és becsü-
lését teljes mértékben kivívta magának s hozzájuk mindig 
benső viszonyban is állott, noha az akkor dívott tanítás 
kevés vonzó erővel lehetett reá. Latin volt a főtárgy, a 
többit mind csak mellékesen tanították, úgy látszott, inkább 
csak a nyelvgyakorlat kedveért. A magyar nyelv is csak 
annyiban fordult elő tanításközben, a mennyiben annak 
ismerete a fordításokhoz szükséges volt. 

Jellemének gyermekkora első éveiben nyert iránya 
élete ezen szakában sem változott meg. Istenfélő volt, 
szerette a magányt és mindez, többnyire komoly hangula-
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táVal, arra ösztönözte, hogy midőn vigasztalásra szorúlt 
ezt mindig saját keblében kereste. Mások iránt többnyire 
zárkózott természete is magába vonulni késztette, de e 
mellett az iránt, a ki bizalmát egyszer megnyerte, nyíltsága 
nem ismert határt; megvetette a hazugságot, képtelen volt 
nem igazat szólni, akkor is, lia kérdőre vonták és tudta, hogy 
az igaz kimondás reá nézve hátrányos lesz. 

A mi további kiképeztetését illeti, gymnasiumi tanul-
mányainak Nagybányán való befejezése után Budapestre 
jött, hogy az egyetemen a bölcseleti tanfolyamot hallgassa. 
Itt különösen a physika, mathematika és pliilosophia tanu-
lása körül fejtett ki kiváló szorgalmat. Az e tárgyak iránti 
különös hajlamát mint a physiologia tanára is megtartotta, 
így a felsőbb mennyiségtanban 1861 - 62-ben magántanulás 
útján szerzett nem mindennapi jártasságot, a mint az 
műveiből és igen számos iratai közt hátrahagyott leveze-
téshői is kitűnik. Gyakran dicsérte Petzval tanár mennyiség-
tanát. mint a magántanulásra kiválóan alkalmasat. A physika 
egyes fejezeteiből, így nevezetesen a hangtanból 1870-ben 
külön előadásokat tartott és 1871 1878-ig bezárólag a 
physiologián kívül az orvosi physikát is előadta az orvos-
hallgatóknak. Előadásaiban általában akkor volt elemében, 
akkor ragadta el hallgatóit, midőn vagy pliysikai törvé-
nyeket magyarázott s vezetett le, vagy midőn bölcseleti 
themákha mélyedve, ezeket fejtegette. 

A bölcseleti tanfolyam befejezése után joghallgató-
nak állott be, jogi tanulmányai mellett azonban a bölcse-
lettudori szigorlatokra is készült és 1843.-ban a bölcse-
lettudori fokot el is nyerte. E tanulmányai alatt szellemi 
látóköre napról napra kiterjedtebb lett, azonban tudása 
hiányainak is mindinkább öntudatára jutott. Ez indította 
arra, hogy a mindentudás első kellékét, nyelvismeretét, 
egészítse ki. A német nyelven kívül, melyet teljesen elsa-
játított, a franczia és angol nyelvben is oly jártasságot 
szerzett, hogy ezek irodalma neki hozzáférhetővé lett. — 
E nyelvek szépirodalmának tanulmányozása évek hosszú 
során át foglalkoztatta, és itt különösen Göthe iratai váltak 
tanulmányai kiinduló pontjává. A mint azelőtt Seneca-ban 
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a maga kedélyének leginkább megfelelő irót ismerte fel. 
úgy most Götbe volt a tanácsadó nélkül előre törekvő 
Jendrássik útmutatója és vezetője. Götbe kedvencz költője 
maradt a későbbi koriján is; többször megesett, bogy éjfél 
utánig fenmaradt Götliét olvasva és belőle fordítva részle-
teket. Azt a vallásosságot, mely gyermekéveiben oly nagy 
szerepet játszott, később a pbilosopbálás váltotta fel, s volt 
idő, midőn Götbe, Schiller és Shakespeare nagy tragédiái 
annyira elragadták, hogy élénken foglalkozott egyes nagyobb 
szerepek tanulmányozásával. 

Minél tovább haladt előre az újabb kor irodalmának 
ismeretében, annál inkább óhajtotta megismerni azon forrá-
sokat is, melyekből ez az irodalom keletkezett ; az újabb 
kor irodalma visszavezette őt a római ós görög Írókhoz. 
Minthogy a görög nyelvet nem tudta, mert ezt akkor még 
nem tanították, a görög írókat pedig eredetiben akarta 
olvasni, hozzáfogott a görög nyelv tanulásához és ezt. éppen 
úgy mint a többi nyelveket, nagy fáradsággal, idegen segít-
ség nélkül, meg is tanulta. Nagy örömnap volt, midőn az 
első görög mondatot le tudta fordítani. De hogy ilyen 
körülmények közt, saját magára hagyatva, kiképeztetése 
czéljából nem mindig a legrövidebb és legjobb útat válasz-
totta, az magától érthető. Azonban a mellékutak is tanul-
ságosak voltak, a magántanulásnak is megvan a maga 
haszna és Jendrássik erről mindig nagy elismeréssel szólt, 
a mint maga mondá, ismereteinek legnagyobb részét a 
magántanulásnak köszönte. 

Fejlődésének ez iránya mellett a jogi pálya ki nem 
elégíthette, érdekeltséget iránta nem érzett, noha a legszor-
galmasabb és legkitűnőbb hallgatók közé tartozott. 

Hogy megkezdett tanúlmányait folytathassa, a má-
sodik évben a rendes hallgatók sorából kilépett, bárha a 
joghallgatóknak előírt vizsgálatot letette. így erőszakolta 
ki a maga számára sorsától a tanulásszabadságát. 

De a fél úton nem állapodhatott meg, annál kevésbbé, 
mert a jövő kérdése is mind élénkebben kezdte foglalkoz-
tatni. Bölcseleti és szépirodalmi tanulmányai a termé-
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szettudományök felé irányították figyelmét és mindinkább 
megérlelték benne ama meggyőződést, bogy csak a, termé-
szettudományok nyújthatják azt a reális alapot, melyen 
minden többi tudásnak állnia kell, hogy állandó legyen. 
Ehhez hozzájárult még, hogy azon időben, A. Humboldt 
Kosmosa jelent meg, melynek megismerésével tanulmányai 
további iránya végleg eldőlt. Akkori természettudományi 
ismereteit Jendrássik nem találta elegendőknek azon magasz-
tos mű minden részletének való felismerésére, homályosan 
maradt részletek ösztönözték a teljes megértéshez szükséges 
előismeretek megszerzésére. Hozzálátott tehát a természet-
tudományok tanulásához és beiratkozott anatómiai előadá-
sokra. miután egy évet még időközben a technikán töltött 
volna ; majd pedig látván, hogy az orvosi pályán nem csak 
tudásvágyát elégítheti ki, hanem életpályát is biztosíthat ma-
gának. 1847-ben, 22 éves korában, a bécsi egyetemen orvos-
hallgató lett. s ott az orvosi tanfolyamot 1852/З-ban be is 
fejezte. 1853-ban orvostudori oklevelet nyert, az 1854/5. 
tanévben pedig műtőnövendék volt, minek folytán a tanév 
végeztével a sebésztudori és műtői oklevelet is megszerezte. 
Jendrássik ezen hosszú pályaválasztása éppen nem volt 
jellemének megfelelő, hanem okát abban találja, hogy neve-
lése mindaddig, a míg az egyetemre került, teljesen nél-
külözte a természettani irányt és így maga sem ismerhette 
fel, hogy voltaképen mihez van legtöbb tehetsége, szorgalma 
pedig mindenhez volt egyaránt. 

Már mint tanuló is kiváló szorgalommal és igyeke-
zettel foglalkozott az élettan tanulmányozásával Brücke 
intézetében és a thymus szerkezetét illetőleg kiterjedt vizs-
gálatokat is tett, a mikről szóló jelentést Brücke a bécsi 
es. к. akadémiának benyújtotta és mely dolgozat az aka-
démia 1856. évi október havi kiadásai közt meg is jelent. 
Jendrássik e munkájával ama mirigy szerkezetét és műkö-
dését illető ismereteinket tetemesen növelte, biztos alapra 
fektette. Brücke E. és Ludwig К. laboratóriumában —• 
1855-ben történt rövid megszakítással, mely idő alatt Erdély-
ben mint clioleraorvos működött — ernyedetlen szorgalom-
mal dolgozott egészen 1857. július 11-dikéig, mikor is a 
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kolozsvári orvos-sebészeti tanintézethez tanárrá kineveztetett. 
. E kinevezés egész jövő életére elhatározó volt. Ez tette 
lehetővé, hogy szívbeli vonzalmát követve, megnősülhessen, 
mi által hű élettársat, élte következő napjai boldogságának 
kiapadhatlan forrást nyert, valamint ez adott határozott 
irányt jövőjének, a mennyiben ezentúl egészen az élettan-
nak szentelhette magát. . 

Azonban Kolozsvárt kevés ideje maradt a kedvenc/ 
•tárgyával való foglalkozásra,, minthogy az élettanon kívül 
még a kór- és gyógyszertant, majd a leíró bonc/tant, tör-
vényszéki orvostant és a. tetszhaláltant is, helyettesi minő-
ségben. kénytelen volt tanítani. Szerencsére nem sokáig 
bénították ez emberi erőt meghaladó feladatok az annál 
magasabb hivatottságot és arra való képességet is magában 
érző fiatal férfiút, a menyiben I860, szeptember hó 28-kán, 
a budapesti egyetemen Czermák Nep. Jánosnak ugyanazon 
évi július havában történt lemondásával megürült élettani 
tanszéket megnyerte. 

Új tanszékében sok nehézséggel kellett Jendrássiknak 
megküzdenie. Az élettant előtte magyarúl még nem taní-
tották. hozzá maga is elszokott némileg anyanyelvének 
használatától, a mint ez itt tartott első előadásából kitű-
nik, melyben hallgatóihoz a többek között ezeket mondá : 
»Bárha honom nyelvén szólok most, s bárha ezen nyer-
tem is tanúlmányaimnak első elemeit, mégis be kell valla-
nom, hogy évek hosszú során át, midőn orvosi pályámat 
követve, főkép azon nyelv gyakorlatára valék utalva, mely-
nek nyelvünknél hasonlíthatatlanúl dúsabb tudományos iro-
dalma és abban szóló számos és jeles búvárai legjobb 
alkalmat nyújtának czélom elérésére, azon hosszú idő alatt 
mondom saját honom nyelvében elidegenültem. Azért, bárha 
nem kis önmegtagadással, azon kérést intézem most az 
urakhoz, hogy első időben legalább gyakorlatlanságomból 
eredett nyelvhibáimon meg nem ütközve, előadásom tárgyá-
tól azon éber figyelmét el ne vonják, melyet az saját érdeme 
szerint, mint azon fontossága miatt, melyet az urak orvosi 
kiképződésére nézve bír. a legnagyobb fokban igényel. Es 
azért is felszólítom ez alkalommal az urakat, hogy a mikor 
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